扬帆起航，续写华中新辉煌！
——2018年秋学期国旗下讲话
谭瑞军
尊敬的各位同仁，亲爱的同学们：
在这硕果飘香，充满丰收的喜悦和感动的季节，我们怀着振奋激动的心情汇聚在一起，举行开学第一次庄严的升旗仪式，在此，我代表学校对老师、同学们的彼此回归相聚感到由衷的喜悦，对加入我们华中大家庭的新同事、新同学表示热烈的欢迎!
金秋是收获的季节，硕果从来都属于精勤不倦、自强不息的人。回首过去的一年里，在区委、区政府正确领导下，在社会各界的关心支持下，全校师生齐心协力，科学谋划，沿着优质、特色方向，创造了辉煌业绩。
过去的一年，我校本科达线率、名校录取都实现新突破。理科2人进入常州市前十名；文科1人进入常州市前十名。文化类本一达线率为78.4%，近四年本一上线率呈现飞跃式攀升。吴知远、于佳琦等多位同学被清华大学、复旦大学等著名高校录取。
过去的一年，我校学生在各级各类学科竞赛中，148人次获得省级以上奖项，其中26人次获得省一等奖，吴知远等4人获得全国一等奖；我校的模拟政协社团连续四年获得国家级奖项；我校谢洁奕老师、王景花老师获得了省评优课一等奖，吴凤琴老师、王志刚老师、俞文虎老师、柳叶琴老师、黄珊老师等荣获常州市师德标兵等多项市区荣誉称号。
过去的一年，我们还被评为江苏省健康促进学校（金牌）、常州市教育系统示范团组织，常州市生态文明教育示范校、常州市国际理解教育示范校、全国高中校责任督学挂牌督导示范区等；我们成功申报了高中数学省级课程基地；我们按计划顺利完成了滨湖校区建设的阶段工作；我校的模拟政协社团、江南文学社等学生社团活动丰富多彩，玉裁杯中文听说读写大赛、维克杯英文风采大赛、科技创新大赛等活动开展得有声有色，成绩斐然。
亲爱的同学们，成绩只能代表过去。在新学期里，我们华中人要树立新的目标，思考新的发展方向。在《周易》中，有一卦叫作《大畜》卦，所谓大畜，顾名思义，讲的是畜积之大。众所周知，《易》向以推天道以明人事。那么，对于华中人来说，有什么是需要我们不断积畜，使之盛大的呢？是知识、财富、权力、荣耀与地位吗？《大畜》卦的《大象传》说：“君子多识前言往行以畜其德”。“前言往行”包含着人类积累与传承的种种经验知识与高明的识见。对同学们来说，学习或积畜的主要便是这些“前言往行”。但这里我们可以看到：知识的学习、识见的提高最终指向的是“畜其德”。换言之，人的一生或许有许多积畜的对象，或许经历许多积畜的环节，但在圣人看来，真正能畜住、并使之不断盛大的是德行。那么在华中这片教育沃土，我们应该畜养什么样的德行：
第一，立大志、做大事。首任校长韩大受先生倡导的发愤为雄是我们的宝贵精神财富，我们可以想像在上个世纪二十年代军阀混战，国破家亡的岁月里，大受先生心中的愤懑与期待，我们虽然身处和平年代，但周边依然是危机四伏，美国更是对我们虎视眈眈，为了抑制我们的发展无所不用其极，希望每位同学都要能家事国事天下事事事关心，居安思危，志存高远，在学习和成长的道路上永争一流。
第二，明事理，益勤勉。聂荣臻元帅给华罗庚先生的题词第一句话就是“精勤不倦”，精勤语出《后汉书·冯勤传》，意为事理通达，专心勤勉。这就要求学校要做到精于管理、精于服务，勤于沟通，勤于落实；教师要精于专业，精于教学，勤于学习，勤于合作；学生要勤于学习，勤于思考，精于用心，精于行动。学校上下要精勤一心，和融共进，将学校的精致管理、勤勉之心发扬光大，成就学校的博容气象，追求人生的卓越发展。
[bookmark: _GoBack]第三，立家国，有情怀。孟子说：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”国家的命运与我们每个人紧紧联系在一起，我校历史上的杰出校友无一不是立志事业，献身祖国的典范，我们每个人都应该＂以天下为己任＂，把个人的奋斗融汇到民族复兴的伟大事业中去，让“立志事业，献身祖国”成为华中人的精神烙印，让杰出校友汤定远院士“我们一定可以做的比美国人更好”这句话在我们这一代人身上成为现实！ 
最后，衷心祝愿各位同仁身体健康、工作愉快、家庭幸福！祝愿同学们快乐成长、学业进步！让我们大家从这秋天的早晨出发，共同创造新学期丰富多彩的每一天。谢谢！
